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Cu numărul de aĉ i încbeiăm darea de seamă 
despre sinodul nostru nr< hidiecesan. Ne-am mărgi
nit numai la esenţa lucrurilor întâmplate, şi aceasta 
nu fără cuvânt. Sinodul nostru din anul acesta a 
lucrat sub o presiune tare anormală a împregiură- 
rilor date, şi noi n’am voit se colorim lucrurile. 
Aceasta în interesul bisericei şi al nimbului ei.

La încheierea raportului nostru despre Binod 
încă n’am avea de ţlis nimica, dacă ^iariul confra
ţilor noştri — „Tribuna“ n’ar fi aflat cu cale a ne 
provoca în numărul 16 şi a illustra lucrările sino
dului cu privire la mai multe obiecte de oare-care 
interes particular. Pusă cestiunea illustrărei pe tapet, 
vom vorbi şi noi în interesul restabilirei adevărului.

Fraţii dela „Tribuna“ nu ne sünt oameni ne
cunoscuţi. înainte de schimbarea personalului în 
redacţiunea pariului nostru, ei toţi au fost la „Tele
graful Romaü.“ Escepţie face domnul Slavici, şi 
fiindcă domnia sa face escepţie şi noi abstragem 
dela domnia sa.

După acestea putem sta la vorbă cu fraţii dela 
„Tribuna“.

In preaşma sinodului am caracterisat situaţ’u- 
nea. Şi ea era de tot anormală. Nici prin cap nu 
ne-a trecut ínsé sé avem îngrigiri pentru [noi, şi 
din această causă sé fim agitaţi. Noi am sciut din 
capul locului că posiţia Şiarului nostru este asigu
rată, am sciut că sinodul va primi râsboiul înscenat 
de fraţii dela „Tribuna“, şi sciam resultatul răs- 
boiului.

Ca sâ nu lungim vorba, ne esprimăm în câteva 
cuvinte. Am fost in deplină cunoscinţă de lucruri. 
Am sciut că bărbaţii bisericei de odinioară, deveniţi 
prin schimbarea în redacţiunea „Telegrafului Ro
mân“ streini faţă cu in9tituţiunile Marelui Şaguna, 
vor pune toate îm mişcare ca sé zădărnicească ori 
ce lucru buu iniţiat de oamenii nesimpatici lor. Am 
sciut că ei vor separa şi cu această ocasiune con- 
sistoriul de persoana archiepiscopului ca cap al bi 
Bericei. Am sciut că vor aduce în Binod cestiunea, 
ca foaia noastră se înceteze a mai fi şi organ po
litic.

Am sciut că sinodul preste toate acestea va 
trece la ordinea Şilei, căci sinodul compus din oa
meni cu minte, se va ridica preste animosităţi şi va 
judeca real în cunoscinţă de lucruri.

Am sciut că pacinic şi îndelung răbdătoriu este 
presidiul sinodului nostru archidiecesan, şi sciam că 
el fie provocările cât de nech psuite, şi fără tact, 
facă-se ele cu ori şi ce intenţiuue — va îndruma

pre cei fără taat la scoală, ca ei pe lângă carte se j 
înveţe şi ceva cultură.

Toate acestea le-am sciut, şi pentru aceia am 
caracterisat Bituaţiunea, ca şi alţii sé o cunoască, şi 
se o apreţieze.

Atâta cu privire la cele afirmate de Şiariul 
„Tribuna“ despre agitaţia de care sufeream noi.

Despre problematica provenienţă a vederilor 
esprimate de noi la altă ocasiune.

Se poate că toţi domnii din fruntea consorţiului 
se fie români, dară cumcă ei nu cu mare demnitate 
8’au arătat în BÎnodul din anul acesta, este faptă şi 
ea nu se va putea nega.

Este vorba de o alegere de protopresbiter. Ca 
concurenţi trei indivizi au întrat în numărul terna
rul. Dintre aceştia la alegere în sinodul protopres- 
biteral un candidat a întrunit 39 de voturi, al doi
lea 7, al treilea 1 vot.

Actele se aştern la consistoriu şi acesta se pro
nunţă pentru candidatul cu 7 voturi.

Presidiul din respecte canonice nu întăresce pre 
cel ales de consistoriu. Ccnsistoriul în o procsimă 
şedinţă ’şi reasumează conclusul, actul alegerei se 
nimice8ce şi se escrie în acel cerc alegere nouă.

In sinod a venit caşul la desbatere amintit fiind 
el în raportul consistoriului ca senat plenariu.

Lucrul s’a presentat astfeliu. Consistoriul din
tre aceşti trei denumesce pre carele voesce el. Vo
tul sinodului protopresbiteral n’are în acest sens 
nici o însemnătate.

Se pronunţă odată consistoriul pentru unul din 
cei trei candidaţi, atunci totul e terminat. S’a făcut 
deosebire între consistoriu şi archiereu şi s’a pus 
cestiunea : care e mai tare.

Consistoriul e totul s’a Şis, şi arehiereul are 
sé pună mânile pe cel ales. Ca automat el n’are 
nici un drept a respecta canonele, a avea şi el ve
deri cauonice doară diferite de cele ale asesorilor 
consistoriali. Cu un cuvânt: el administrează tai
nele şi atâta e totul.

Fiind cestia de controveisâ obiect de interpre
tare a unui §. din Statutul organic, presidiul şi a 
e8primat vederile sele. Propunerea făcută in acea- 
Btă privinţă este cunoscută publicului cetitoriu.

Asemenea ne sünt cunoscute şi propunerile ma
jorităţii şi minor.tăţii în ce privesce regularea provi- 
8orie a acestui obiect.

Fraţii dela „Tribuna“ în mod de tot tenden
ţios tractează în citatul articol acest obiect. Şi ei 
fac capital pentru consistoriu ca consistoriu, că el 
în sinod şi a validitat părerea faţă cu presidiul, 
care este archiepiscop. Noi ne mirăm de fraţii dela

„Tribuna“ pentru această tendenţâ cu ochi şi cu 
sprâncene.

Conclusul în acest obiect s’a luat cu voturi 22 
coDtra 19. Şi dacă e vorba că sinodul a dat satis
facţie consistoriului, oamenii cu minte vor vedea 
că din voturi 22 pentru consistoriu, 9 sünt date de 
însuşi consistoriul. în caşuri normale nu s’ar face 
capital politic din această cestiune a interpretării 
uaei legi. Şi dacă da, atunci din 22 subtrăgând 9 
resultă un rest de 13.

Că numai asupra acestui punct s’a făcut votare 
nominală — aceasta după părerea noastră nu va 
se <jicâ că aici a culminat activitatea sinodului 
archidiecesan. Cestiuni mai importante au resolvit 
sinodul, şi încă le-a resolvit definitiv. Conclusul în 
cestium a cu ajutoriul de stat, în ceia ce privesce 
adresa la Maiestate din incidentul deputaţiunei dela 
Segedin, sistemisarea posturilor la consistoriu, si- 
steinisarea salarielor funcţionarilor consistoriali şi 
enunciarea pentru toţi a principiului de incompa
tibilitate, eată tot atâtea obiecte, cari dau vie do
vadă despre activitatea sinodului, deşi aceste obiecte 
s’au votat numai prin sculare sau ridicarea mânei.

întrebarea unde a culminat activitatea sinodu
lui este cestiune de apreţiare, şi apreţiarea fiind 
lucru subiectiv, se orientează după gustul omului. 
Astfel stând lucrul, noi nu vom mai zăbovi la acest 
punct.

Principala cestiune sulevată în „Tribuna“ este 
desbaterea cu privire la schimbarea în redacţiunea 
„Telegrafului Romau“. Şi fiindcă sinodul a trecut 
la ordinea şlilei preste propunerile făcute la adresa 
Ziarului nostru, fraţii dela „Tribuna“ se plâDg că 
siuodul a urmat după cum a urmat.

Stăm faţă în faţă cu fapte împlinite. „Telegra
ful“ apare în strada Măcelarilor şi „Tribuna“ în 
strada Cisnădiei. Fie-care ’şi urmează calea sa, şi 
noi credem că nu a sosit timpul sé ne încăerăm.

în sensul acesta ne folosim de cuvintele „Tri
bunei“ şi accentuăm: aşteptăm, fiindcă putem 
aştepta. „Habemus tempus, habemus vitám“. Stăm 
prin urmare în reservă. De vom mai fi îucă pro
vocaţi, vom răspunde, şi vom face lumină, ca lumea 
sé scie cum am stat şi cum stăm.

Aceasta ne îndeamnă sé nu reflectăm de astă- 
dată la tipografia archidiecesană fundată de Marele 
Andreiu Şaguna. In consecuenţă tăcem şi despre 
tipografia fundată de oamenii Marelui Şaguna în 
spatele celeia fundate de Marele Şaguna. Când nu 
ne va mai fi permis sé tăcem, atunci vom scrie şi 
noi. De mistificat insé nu vom mistifica nici atunci, 
mai puţin vom vorbi tot de persoana noastră. Nu

FOIŢA.
Ceva despre m isiunea preotului român.

„P.eotnl st- f clia, carea trebuo sS lumi eze pre 
om, î i toate căile sale; la el alergăm ca se ne al ne 
durerile sufletesci; e trebue se ne îndulcească amăre- 
cinnile viejii din lumea aceasta“

Q. Lazar, dascălul iomân.
(Urmare.)

Partea esenţială a chiemării preotului fiind con
ducerea credincioşilor spre fericirea vecinică, el tre
bue sé fie cu considerare şi la impregiurările vieţei, 
sé lumineze pre popor în toate privinţele sé res- 
pândească întrânsul şi alte cunoscinţe folositoare şi 
preste tot moravuri bune.

Deschizând s. scriptură a test. vechiu, eată ce 
găsim în privinţa aceasta la Jeremia C. III v. 15. 
„Da-voiu voue păstori după inima mea, cari ve vor 
pasce păscându-ve cu sciinţa“; ear într’alt loc tot la 
Jeremia C. I. v. 10. „Eacă am dat cuvintele mele în 
gura ta ; eacă te am pus peste popoară ca sé zi- 
desci şi sé rezidesci“.

Din aceste doué citate apriat se vede, că problema 
preotului încă înaintea instituirei preoţimei prin Is. 
Christos, s’a cuprins în a învăţa şi a morálisa.

Fiind aceasta o problemă generală pentru toţi

preoţii, cu cât mai vârtos se va cere aceasta dela 
preotul român.

Aceasta din acel punct de vedere, căci sciut 
este, că cu deosebire de cultură e lipsit poporul no
stru şi preotul în aceasta privinţă poate face foarte 
mult.

Nimeni altul nu e chemat de a răspândi învă
ţături atât de pe amvon, unde i se dă ocasiune de 
a şi vede adunaţi creştinii în un număr mai mare, 
cât şi la diferite ocasiuni afară de biserică.

Aici e locul ca sé sbiciue unele viţii, cari ca 
o cangrenă mistue forţele fisice şi intelectuali a po
porului nostru de altcum destul de viguros.

Uoul din viţii le cele mai rele cu cele mai tri
ste urmări este tără îndoeală beţ i a .  Ea este is- 
vorul altor patimi condemnabile, cari seacă fântâua 
subsisteuţei unui popor, 11 molesesce şi face din un 
popor vioiu, activ cu faţa veselă şi senină, un po
por laş trândav în care nu mai recunosci pe coloni- 
stul lui Traian.

Durere! dar trebue să mărturisim, că această 
buruiană şi-a estins rădăcinile prea tare în popo
rul nostru şi pănă când nu va succede a-o delătura 
cu greu va inainta poporul nostru.

Aici preotul se cerce toate mijloacele posibile, 
să se folosească de ori ce ocasiune pentru a capa- 
cita poporul arătând relele urmări a le  acestei pa
timi blăstămate.

Mijlocul cel mai salutar pentru ajungerea sco
pului în privinţa aceasta este, a căuta să ocupi po
porul cu alte lucruri folositoare, cari să-i abată aten
ţiunea dela aceBt păcat.

Un alt viţiu, de care trebue ferit poporul este 
l ues u l .  Păoă a nu-şi vîri capul acest viţiu în si
nul unui popor să scii că încă nu poate fi vorba de 
nimicirea de dărăpânarea lui.

îndată ce el nu mai e în stare de a produce 
cu puterile sale proprii atâta cât pretinde luesul, se 
aproprie de abisul perirei.

Iâtoria „acest mare sacerdot al gândirei, flacăra re
ligiei a patriei şi a artelor“*) ne arată că pănă când Ro
manii aveau un Cincinat, un Fabriţiu, cari strâluciau 
prin simplicitatea moravurilor, Roma era falnică şi 
măreaţă, ea era un soare luminos, a cărui raţie bi
nefăcătoare se respâudeau cu imbelşugare preste tot 
pământul ; îndată ce locul vieţei cei simple fu ocu
pat cu luesul şi destrânarea, cu paşi repezi merse 
spre decadinţă. Este o sântă datorie a preotului 
român de a priveghia cu ochiu ager, ca acest rău 
(luesul) nu cumva Bă înceapă a prinde rădăcini şi 
în mintea românului.

Precum întru toate unul din cele mai sigure mij
loace ducătoare la scop aşa şi aici e p r e d i c a .  Predica, 
este arma cea mai bine venită cu carea — bine ma.--

*) Cogălnicean „Letopiseţele“.
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o vom face aceasta căci lumea de a^i e emanci | 
pată sufletesce, şi e cam trivială in espressie cu 
privire la lauda proprie

Cuvintele noaBtre din urmă sunt: adevărul, pu
rul adevăr mai pre sus de toate. Să primim adevă 
ral, să ne învoim cu adevărul, şi atunci nu va fi 
vraşbă intre noi.

Cu acestea încheiăm noi darea de seamă asu
pra activităţii sinodului nostru archidiesesan în anul 
Domnului 1884.

Revista politică.
In 8/20 Maiu s’a încheiat prin rescript regal 

parlamentul Ungariei. In luna lui Iunie se vor face 
alegerile pentru perioda următoare şi la 25 Sep- 
tembre a. c. se va întruni din nou páriámén iul. 
La alt loc publicăm după ţliariul „Viitoriul“ messa- 
giul de tron.

De acum se încep aşa dară adevăratele mişcări 
electorale. Pentru oamenii fără câpătâiu filele ace
stea sünt cele mai binevenite. în timpul alegerilor 
se pot arangia scandalurile cele mai încornurate. 
Şi noi seim că alegere de deputat fără capete 
Bparte nu se cam întămplă în Ungaria.

ţ)iarele de eri ne aduc telegrame din Jászbe
rény. Voind contele Apponyi să-şi espună la auglul 
mulţimei pograma, fu întimpinat cu petri. Oamenii 
cu practică vechie în ale alegerilor s’au fost îngrigit 
de timpuriu de miliţie. Aceasta a intrevenit şi a 
restabilit ordinea.

începutul s’a făcut, cele ce sünt se mai ur
meze, vor urma, şi noi le vom înregistra ca să 
facem studii psichologice despre desvoltarea con
stituţională a alegătorilor din Ungaria.

După închiderea parlamentului Ungariei a ur
mat îndată — Mercuri — deschiderea celui Bérbesc 
în oraşul Niş. Turburările din Belgrad în sesiunea 
trecută a dat ansă guvernului să mute parlamentul.

După fiarele ce le avem înaintea noastră mes- 
sagiul regal fu primit cu entusiasm.

Messagiul accentuează bunele relaţiuni ale Ser
biei cu puterile europene, rectius ale puterilor eu
ropene cu Serbia, şi buna primire ce avii regele la 
imperatul Germaniei.

Visit a principelui nostru de coroană a produs 
mare însufleţire în populaţiunea Serbiei, şi messagiul 
o înregistrează ca eveniment însemnat peotru ţeară 
şi popor.

Despre revoluţia internă se esprimă messagiul 
cu multă cruţare, şi constatând restabilirea ordinei 
mulţămesce parlamentului pentru loyalitatea docu 
mentată faţă cu tronul.

închiderea sesiunei dietale.
In 20 Maiu, la 11 oare a. m. a încheiat Maie

statea Sa sesiunea dietală 1881—84 prin o vorbire 
de tron. Ambele corpuri legislative s’au adunat 
înainte de 11 oare in sala de audienţă din palatul 
regal, în fruntea lor cu primatele ţărei. La 11 oare, 
mareşalul de curte a referat regelui, la ce Maiesta
tea Sa s’a dus în sala cea mare, unde Iau aşteptat 
membrii casei de sus şi deputaţii. Maiestatea Sa 
şi-a ocupat locul pe tron, şi ministrul pres dent 
Coloman T i s z a  i-a predat vorbirea de tron, carea 
Maiestatea Sa o ceti, şi a cărei conţinut este ur- 
mătoriul :

nuată — poate secera succese strălucite în dome
niul sentimentelor omenesci, căci ea isvoresce din 
inimă şi e îndreptată la inimă.

Când vorbim de predică, atât de necesară în 
biserica noastră, o durere adâncă ne sfâşie inima du- 
păce cu toţii seim că partea aceasta e foarte ne 
glesă la noi ba chiar lipsesce cu totul.

Poate că impregiurările escusâ încâtva starea 
faptică a acestui lucru pentru cei din generaţiunea 
mai bătrână ; nu tot astfel se pot scusa cei din lu
mea modernă cum le place a să numi, dar cercetând 
starea lucrului apoi faci trista esperienţă că nici 
atâta nu prestează în folosul biserici şi naţiuni cât 
prestau cei din timpurile vechi; cu toate că ar fi 
timpul ca odată se fie în chiar cu cea ce pretinde 
dela dânsul interesul naţional şi spiritul timpului!

Nici când mai mult ca aşii nu a fost necesară 
predica, carea se edifice şi moraliseze.

Dar nu numai în mod negativ poate lucra preo
tul spre folosul poporului şi prin urmare a naţiunei 
sale ci şi în mod positiv.

Ca se pot fi bine înţeles cred de necesar a 
me espîica în privinţa aceasta, adecă nu numai cer
când a opri poporul dela anumite rele, ci şi'îndem- 
nându 1 a face cutare sau cutare lucru bun.

E adevăr constatat şi recunoscut de toată lu- 
.jnea, că precum un individ, astfel şi un popor va

„ Onoraţilor Domni, Magnaţi şi Deputaţi! Iubiţilor \ 
Noştri Credincioşi!

Cu bucurie V’am salut pe DVoastră, când la 
28 Septemvre 1881 am deschis aceasta sesiune 
dietală, indigitând totodată la acele agende în
semnate, a căror deslegare este concreşlută Dior 
Voastre.

Deşi Ne pare rău, că nu B’au resolvit toate 
acele a căror resolvire o em dorit, totuşi Ne espri- 
măm recunoscinţa faţă de acele, ce s’au întâmplat 
de atunci în interesul bunei stări, a înflorirei Un
gariei Noastre iubite.

împreunarea confinielor croate-slavone cu ţă
rile coroanei Noastre ungare, s’a inarticulat în lege, 
şi deşi evenimentele intervenite în acele ţări n’au 
concis, ca resultatele salutare a acestei incorporări 
deja astăşli să se poată simţi, credem de a fi aproape 
timpul, când relaţiunile ordinare restituite prin eser- 
citarea moderată, dar energică a puterei legale, să 
vor întări şi părţile sântei Noastre coroane ungare 
astfel împreunate, între marginele legei şi constitu- 
ţiunei se vor bucura în măsuri treptate de benefi- 
ciele vieţii constituţionale.

Ameliorarea administraţiunei financiare şi aşe
zarea judecătoriei financiare pe base corespunză
toare s’a efectuit prin legile referitoare la aceste.

Convertarea împrumutului rentei a făcut un 
progres, încât se poate cu siguritate spera efectu- 
irea ei definitivă şi pi in aceasta întărirea creditu
lui de stat în cel mai scurt timp.

Restabilirea ecuilibriului deşi numai intre in
tratele şi erogatele ordinarie, este de o parte o ga
ranţia, ear de alta parte un resultat considerabil a 
acelei dorinţe serioase a naţiunei: ca să aducă în 
eeuilibriu finanţele sale.

Introducerea gendarmeriei în ţeara întreagă, 
deja a resultat ameliorarea siguranţei de persoane 
şi avere şi asigurează progresarea acestei ameli- j 
orări.

Legea referitoare la cualificaţiunea oficianţilor 
şi diregătorilor, a dat coudiţiunile fundamentali a 
ameliorării administraţiunei, pănă ce legea despre 
regularea oficielor comitatense a satisfăcut unei 
lipse de mult simţite.

Pe terenul instrucţiunei publice, legea despre 
scoalele medii pe lângă cruţai ea drepturilor confe
sionale, asigurează controlarea trebuincioasă a pute- 
iei de stat şi regulează preteuţiunile statului faţă de 
aceste institute, prin ce se dă garanţie nouă pentru 
înaintarea culturală a naţiunei. Modificarea legei 
industriale este un paş însemnat spre redicarea in
dustriei şi promovarea bunei stări a industriaşilor.

Convenţiunea făcută cu societatea calei ferate 
de stat Austro Ungare, a fost un paş de mare 
însemnătate spre regularea relaţiunilor de comuni- 
caţiune atât de însemnate din punct de vedere al 
economiei naţionale, în care privinţă şi afară de 
aceasta s’au întâmplat multe lucruri demne de re- 
cunoscinţă.

Resultatele ajunse cu regularea Tisei şi cu ree- 
dificarea Szegedinului, trebue să umple cu îndestu- 
lire pe ori şi cine, ear regularea priu lege a rela
ţiunilor interne şi a agendelor societăţii constituite 
pentru de a se îngrigi în contra esundărilor, ne dă 
garanţii, că aceea ce s’a ajuns, se va susţinea şi se 
va întregi.

Legea adusă despre uşura şi despre acţiunile 
de credit daunoase, a acoperit o lipsă în general 
simţită, ear cea referitoare la dreptul autorilor, când

pute progresa în privinţa spirituală numai sub scu
tul unor bune condiţiuni materiali.

Deci dacă voim a rădica poporul la un grad 
înalt de desvoltare spirituală, să ne îngrigim de a-i 
procura o basă materială.

Poporul nostru e popor eminamente agricol dar 
în această mi serie e foarte conservativ, după cum 
au lucrat pământul moşii şi strămoşii lui aşa T lucră 
şi ţăranul do astâZi.

De sine să înţelege că nici fructele ostenelelor 
lui nu vor fi mai abundante ca a le strămoşilor lui.

Trebuinţele şi greutăţile cresc pe Z* ce merge 
fără înse de a sei afla nouă isvoare de venit aşa 
cât sâ poată fi contrabalansate.

Popoarâle mai înaintate în cultură şi în pri
vinţa aceasta au făcut progrese uriaşe şi numai 
ţăranul nostru a remas morţiş pre lângă datinile 
din bătrâni.

Cu o oară mai iute să grăbim pentru a lumina 
poporul arătându i o lucrare mai raţională a pă
mântului, dacă e ca el să poată ţine concurenţă cu 
alte popoară. Cu cât poporul nostru va începe a-şi 
lucra pământul astfel precum să îndatinează a l 
lucra germânii, francesii etc.; cu atâta vor cresce 
veniturile şi va prospera prin nrmare materialictsce. 
Prosperarea materială e o bună garanţie a pros- 
perărei intelectuali.

asecurează posesiunea spirituală, ne îutregesce le 
gile în mod îmbucurătoriu.

A le număra toate, câte s’au făcut în decursul 
sesiunei dietale trecute, abia se poate, însă nu pu
tem trece cu vederea amintirea, că şi în privinţa 
educaţiunei, honveZilor, încă s’au adus legi salutare.

Aceste dispusiţiuni chiar aşa, ca şi toate acele, 
ce s’au decis în privinţa întregirei căilor ferate din 
punct de vedere defensiv, formează garanţia nedu- 
bitaveră despre aceea, că poporul nostru, pe lângă 
dorinţa lui de a susţină pacea, gertfesce ori ce pen
tru aceea, ca despre siguranţa monarchiei să putem 
fi linisciţi între toate impregiurările.

Când Ve aducem recunoscinţa cea mai câldu 
roasă pentru jertfele aduse de repeţite ori în acea
sta direcţiune, precum şi în interesul general ul pa
triei, tot odată ne servesce spre bucuriă a Ye pu:â 
linisci despre aceea, că relaţiunile prea bune ami- 
cabile, în cari stăm cu toate statele Europei, ne dau 
tot dreptul de a pute spera în susţinerea păcei, şi 
aşa avem prospecte secure, că popoarele noaBtre iu 
bite şi în viitoriu se vor pute jertfi linisciţi lucru
lui binecuvântat al păcei.

Este decisiune însemnată şi aceea, prin care s’a 
ordinat ridicarea unui edificiu parlamentariu, cores- 
punZătoriu dignităţii naţiunei.

Nu este neînsemnat sacrificiul, ce l’a luat ţeara 
prin aceasta asupra şi, însă este motivat acest sa
crificiu prin pietatea cătră constituţiunea de mai o 
miă ani şi prin aceea speranţă şi credinţă, că în 
acel palat se vor pronunţa în decursul seculilor 
următori simţemintele cele mai caracteristice — a 
poporului nostru credincios maghiar: credinţa că
tră rege şi alipire cătră constituţiune.

Primiţi mulţămita Noastră călduroasă pantru 
fatigiele aduse.

Primiţi şi duceţi trimiţetorilor Dniei Voastre 
salutările Noastre sincere regale.

Cu acestea declar sesiunea dietală de înche
iată.“

După cetirea voibirei de tron, Maiestatea Sa, 
dimpreună cu suita de Curte s’a retras în şalele la
terali.

Membrii ambelor corpuri legislative s’au dus 
în capela de curte, unde primatele cardinal Şimor 
pe lângă asistenţă splendidă a ţinut un „Te Deum“.

După acea membrii ambelor corpuri legislative 
aderenţi partidei liberale, s’au dus la ministrul pre
sident Coloman Ti sza,  căruia i-au mulţâmit din 
partea casei de sus cardinalul Ha y n a l d ,  ear din 
partea deputaţilor, ablegatul Emeric I v a n k a ,  că
rora ministrul president de tot mişcat li au mulţă- 
mit pentru aceasta aducere aminte.

Sesiunea sinodului archidiecesan*.
Şedinţa a XVIII din 28 Aprilie (10 Maiu).
Şedinţa se deschide la 9 oare a. m. Protocolul şedinţei 

XVII-a se cetesce şi — se autentică,
Presidiul respunde la interpelarea făcută de deputatul 

Dr. loan Pop, de sub Nr. prot. sinod.... în causa afacerei 
cu trecerile religiouare din comuna Secătură, arătând că in- 
formându-se despre starea lucrurilor, a aflat că partea ad
versă dela început a fost spriginitâ de autorităfde civile, şi 
astfel ar fi fost cu greu a străbate la credincioşii noştri de 
acolo. Mai în nrmă însă s’au constatat, că în comuna Săcâ- 
turâ se mai află un frumos număr de credincioşi, cari 
n’au părăsit legăturile cu biserica noastră, ear pe de altă

Aici de nou apelăm la preoţii noştri, cari pot 
lucra în privinţa aceasta în mod miraculos.

Accentuăm înse că aici şi cu cuvântul va pufâ 
face preotul, dar apoi mijlocul cel mai eficace este 
fapta, esemplul: „ Verba movent exempla trahunt“
este un proverbiu latin, pe care preotul român se 
nu 1 peardă din cuget. Căci toate vorbele lui vor 
fi sterpe, vor remânea vorbe în vânt, dacă ţăranul 
nostru nu va vedé că preotul seu lucrând pămân
tul nu după cum T lucră dânsul, a câştigat producte 
însemnate atât prin calitatea cât şi prin cuautitatea lor.

Faceţi fapte demne de imitat preoţi români, 
cari se servească ca esemple vii credincioşilor voştri 
căci: „eBemplul este arma prin care poţi educa nu 
numai pre fragedul pruuc, ci poţi îndrepta pe căra
rea viituţei si pe bărbatul în vârstă.

Acest principiu educativ l-au confirmat esperien- 
ţele seculari, l-au vestit toţi învăţătorii omeuimei 
dela Plato pănă la Hegel“. (Dr Pipoş).

„Voi sânteţi lumina lumi şi sarea pământului“.
Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oame

nilor ca văZând faptele voastre cele bune să 
preamărească pre tatăl vostru cel din ceriuri“ 
(Mat. V. 13—17.)

(Va mma.)
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parte ar fi o numeroasă succrescenţă, care o ici n’a putut 
trece, după lege, la altă biserică. Pe basa acestor consta
tări se vor face cât mai curând cele de lipsă pe cale admi- 
nistravă, pentru susţinerea dreptului şi pe cale judiciară, 
pentru a recâştiga realităţile luate bisericei noastre în mod 
violent.

Interpelantul Dr. I. Pop, se declară mulţămit cu res- 
punsul, — sinodul ia respunsul spre sciinfă.

Presidiul respunde la interpelaţiunea dep. E. Macellariu 
de s jb Nr. prot. sinod.... în causa afacerei raţiociniilor bi- 
sericei din Gura Riului şi acuselor ridicate asupra fostului 
protopresbiter traetual loan Hannia, arătând că cu câte-va 
ţlile înainte de sinod a înlrat la constoriu un act dela fostul 
protopresbiter trartual loan Hannia, în care se arată cât 
pentru persoana densului, care s’a presentat ea compromi- 
tatâ în cestiunea Bocotelelor fondului bisericesc din Gura- 
Riului, că s’a făcut un conclus judecătoresc, prin care el 
este scutit de ori-ce imputare. Prin aceasta lucrul e fina- 
lÎBat în realitate, însă şi în formă consistoriul va reveni la 
obiect şi-l va finalisa cu privire la conclusul sinodal în acea
stă afacere.

Interpelantul se declară mulţămit, esprimându-şi do
rinţa ca la alt sinod să se raporteze în causă, — sioodul ia 
respunsul spre sciinfă.

Deput. Eugen B r o t e  face următoarea propunere:
Enunciatul Escel. Sale părintelui arcbiepiscop dela 

sfârşitul şedinţei ]do eri, din ansa conclusului sinodal cu 
privire la afacerea alegerei de protopres6iter în tractul 
Iliéi, sé se transpună comisiunei organisătoare, pentru a veni 
în causa acestei declarafiuni cu o propunere prin care sé se 
normeze, ce ar fi de făcut în caşul când pe basa cuprinsului 
numitei declarafiuni s’ar îrapedeca libera alegere în consi- 
8toriu. Cerând urgenţă pentru această propunere, — sinodul 
nu află motiv a reveni asupra cestiunei.

Comisiunea ad hoc, esmisă sub Nr. prot. sinod.... pen
tru a presents în project de adresă omagială cătrâ Maiest. 
Sa împăratul şi regele din incidentul respunsului primit de 
deputafiunea bisericei rom. ort. cu ocasiunea sărbărei pentru 
reconstruirea Segedinului, presentâ prin raportorul seu A. 
Trombiţaş acest proiect de adresă. Cu unele emendări, — 
sinodul primesce cu unanimitate această adresă în tecstul 
alăturat.

Urmează la ordine raportul comisiunei organisătoare, 
cu privire la propunerea dep. S. Dămian de sub Nr. prot. 
sinod. 96 în causa adausului de cuicuenale la salariul vica- 
riului archiepiscopesc.

Raportorul P. C o s m a  propune în numele comisiunei 
— şi sinodul decide: cestiunea ameliorărei salarielor func
ţionarilor consistoriali pentru astădată se privesce de resol- 
vită prin conclusnl sinodal de Bub Nr.... sinodal al acestei 
sesiuni.

Aceeaşi comisiune prin raportorul A. Trombiţaş cu 
privire la propunerea dep. V. Roşescu de sub Nr. 92 sinod, 
pentru tipârireă de carte poştale de espediţiune şi primire, 
piopuue şi, — sinodul decide: propunerea se transpune con- 
sistoriului spre competentă afacere.

Comisiunea şcolară, cu privire la propunerea deput. 
Dr. D. P. Barcianu de sub Nr. sinod.... în causa întroduce- 
rei sistemului de învăţători ambulanţi, propune prin rapor
torul seu I. Popea şi, — sinodul decide: consistoriul e în
sărcinat a presents la sesiunea procsimă sinodală un raport 
motivat, încât este cu putinţă şi practicabil a se introduce 
Ia noi, mai cu seamă în părţile muntoase ale ţârei, sistemul 
cu învăţători ambulanţi, susţinuţi de mai multe comune.

Urmează la ordine raportul comisiunei de 3, esmise 
în causa propunerei dep. Petru Truţa de sub Nr. 102 sinod, 
eu privire la schimbarea făcută în redacţiunea „Telegrafu
lui Român“ în a. 1883 şi la precisarea posiţiei acestei foi 
faţă cu archidiecesa.

Raportorul L. Petcu propune în numele comisiunei
şi, _ sinodul având în vedere că diposiţiunea testamentară
a Marelui Andrei, relativă la „Telegraful Român“ nu poate 
deoblega pe arcbidiecesă, respective pe sinod a recunoasce 
pentru totdeauna ca „Telegraful Român“ să fie organul 
archidiecesei ca foae politică, având în vedere că, pentru 
ca „Telegraful Român,“ ca foae politică să fie organul archi
diecesei ar trebui aici în sinod se i-se dee direcţiunea politică;

având în vedere că sinodul nu are şi nu voiesce a 
se ocupa de politică;

trece preste această cestiune la ordinea ţfllei;
ear cât privesce cererea de a se introduce, din mo

tivul schimbărei în redacţiune cercetare disciplinară în con
tra comisiunei tipografice, avend în vedere că, fostul re
dactor N. Cristea însuşi a abţlis dela redacţiunea „Tele
grafului român“ şi astfel lipsesce ori-ce substrat pentru o 
astfel de cercetare, — nu află de trebuinţă nici o cercetare.

Fiind timpul înaintat, şediDţa următoare să anuncie pa 
după ameaţli la 4 oare. La ordine continuarea raporturilor 
comisiunei. Şedinţa se ridică la 2 oare d. m.

Şedinţa a XlX-a din 28 Aprilie (10 Maiu).
Şedinţa se deschide la 4 oare după ameaţli; pentru 

autenticarea protocolului şedinţei a XVIII precum şi acelei 
presente se vor lua dispositiuni mai târţliu.

La ordinea ţlilei se pune raportul comisiunei petiţionarie.
Raportorul acesteia, deputatul Alecsiu Olariu referează 

asupra următoarelor petiţiuni;

a) a comitetului parochial din Bârlad pentru un aju- 
toriu de 300 fl. spre scopul zidirei, respective reparârei edi- 
ficielor parocbiali;

b) a parochului din Şelimber loan Qintea pentru un 
ajutoriu de 100 fl.,

c) a comitetului parochial din Pescera pentru solvirea 
ajutoriului de 100 fl încuviinţat în anul trecut ;

d) n sinodului parochial din Malomfalău pentru sco
pul zidirei de supraedificate pe curtea parochială ;

e) a fiIiei Băţani-mari pentru un ajutoriu pe sama 
bisericei;

/ )  a lui loan German catichet la şcoala de stat din 
Brad pentru un ajutoriu ;

g) a învăţâtoriului din Hădărău, loan Berghia pentru 
un ajutoriu;

h) a preotului Michail Contes din Câmpeni pentru o 
subvenţiune anuală de 300 fl.

i) a filiei Jimbor pentru un ajutoriu pe seama bisericei;
k) a în\ăţâtoriului loan Huruban din Corunca pentru 

un ajutoriu;
l) a învăţâtoriului Vasiliu Lupu din Someşul rece 

pentru un ajutoriu ;
m) a comitetului parochial din Banpotoc şi Chimindia 

pentru un ajutoriu de 300 fl. la zidirea scoalei;
n) a învăţâtoriului V. Şeulean din Cucerdea română 

pentru un ajutoriu ;
o) a preotului Georgiu Marian din Şard pentru un 

ajutoriu de 70 fl. ca adaus la salariul înveţetoresc ;
p) a comitetului parochial din Călăţele pentru un aju

toriu spre scopul terminărei edificiului scolariu;
ş) a comitetului parochial din Mihăesci pentru un 

ajutoriu pe seama bisericei;
r) a învăţâtoriului Vasiliu Apolţlean din Ruscior pentru 

un ajutoriu ;
s) a învăţâtoriului din Avrig Nicolau Neicu pentru un 

ajutoriu;
t) a comitetului parochial din Secu pentru un ajutoriu 

pe seama reparărei bisericei ;
v) a fostului învăţâtoriu în Boholt loan Botean pentru 

restituirea în funcţiune, — se transpun consistoriului.
Acelaş raportor referează asupra următoarelor peti

ţiuni :
a) a comitetului parochial din M. St. Georgiu pentru 

întregirea parochiei şi în legătură cu aceasta petiţiunea a 
4 locuitori de acolo pentru de a se lăsa în funcţiune fostul 
paroch loan Runcan ;

ß~) a locuitorilor Mateiu Avram şi Mateiu loan din 
Zdrapţi pentru resolvirea causei lor, contra parochului loa- 
chim Comşa ;

/ )  a parochienilor din Berghin pentru a se resolvi 
causa lor contra fostului paroch Petru Morariu;

S) petiţiunea învăţâtoriului Vasiliu Pop din Petea de 
câmpie contra preotului loan Vătăşan ca director scolariu :

g) petiţiunea parochului din Marişel Teodor Lung pen
tru deciderei causei cu parochienii sei,

£) petiţiunea fostului învăţâtoriu în Reşinari loan 
Mefu pentru deciderea procesului seu uisciplinariu, — se 
transpun consistoriului spre competenţă afacere.

Petiţiunea comitetului parochial din Şard prin carea 
cere a se constringe protopresbiterul conceru«nte a le solvi 
restul de 65 fl. din ajutoriul votat de consistoriu pentru 
parochie şi a se anecta la protopresbiteratul Sighişoarei. —

Se transpune consistoriului spre competenţă afacere 
cu aceea că partea a 2. a petitului, fiind cererea întârziată 
nu se poate încuviinţa.

6. Petiţiunea sinodului parochial din Budila protopres
biteratul Treiscauuelor pentru a se anecta la protopresbi
teratul Braşovului, — fiind espirat terminul pentru astfel 
de reclamări nu se ponte încuviinţa.

Petiţiunea parochienilor din Paloş pentru anectare la 
protopresbiteratul Cohalmului.

Din conBideraţiune că această comună a fost petiţionat 
în privinţa aceasta în terminul prescris, — sinodul aflându-o 
destul de mo ivată o încuviinţează.

Se referează asupra următoarelor petiţiuni :
1. a sinodului protoprosbiteral al tractului Reghinului 

pentru sistemisarea unui salariu anual de 200 fl. pe seama 
protopresbiterului ca totodată paroch în Reghin, şi totodată 
pentru acordarea unui ajutoriu anual din fuudaţiunea Şagu- 
naianâ până la resplâtirea datoriei ce o are protopresbiteratul 
la fondurile archidiecesane.

2. a parochului Teodor Pop din Bucerdea vinoasă prin 
carea protestează contra ţinerei de cârciumă în apropierea 
bisericei.

3. a comitetului parochial din Siiiel pentru întregirea 
parochiei a II, — se transpune consistoriului spre compe
tentă afacere.

La ordinea ţlilei continuarea raportului comisiunei bi- 
Bericesci. Raportorul aceleia Petru Truţa raportează asu
pra propunerei deputatului sinod. loan Popea, ca Escel. 
Sa părintele archiepiscop şi Metropolit se fie poftit a înainta 
sinodului episcopesc deliberarea causei scurtârei serviciului 
dumneZeesc, şi a se provoca preoţimea parochială ca să 
ţină cuvântări bisericesc!, — propunerea în ambele direcţiuni 
se transpune consistoriului archidiecesan spre ulterioara 
atacere.

Comisiunea financiară prin raportorul seu Sabin Piso 
referează asupra hârtiei consistoriului archidiecesan dto 11

Aprilie a. c. Nr. 1868 E., prin care se subşterne proiectul 
de buget al consistorinlui pentru anul 1885.

Primindu-ae proiectul consistoriului de baBâ Ia desba 
tere specială, bugetul se votează din posiţie în posiţie şi 
se statoresce în tecstul ce se alătură Ia protocol sub l i t . . .  
cu acel adaus ca din pos. 3. dotaţiunea clerului a fondului 
„Rudolfin“ să se dea pentru toate oficiele protopresbiterale 
câte 100 fl. ca pauşal de cancelarie la cas, când în urma 
conclusului sinodal din 20 Aprilie a. c. Nr. 52 nu Be vor 
împărtăşi din ajutoriul de stat.

Urmează raportul comisiunei pentru bugetul casei.
Sinodul accăpteazâ şi statoresce diurnele şi spesele de 

călătorie a deputaţilor după conspectul statorit de comisiune 
şi anume spese de drum....  şi diurne.... încuviinţează pen
tru spesele biroului ca pauşal 50 fl. şi însârcinnază consi
storiul a solvi aceste spese în suma totală de 2820 fi. 96 cr.

Pentru autenticarea protocoalelor şedinţelor XVIII şi 
XIX, — se defige Z’ua de mâne la 11 oare înainte de 
ameaţji, prin o comisiune compusă din toţi deputaţii, câţi 
vor fi presenţi.

Cu acestea sesiunea presentâ a sinodului archidiecesan 
s’a declarat de încheiată.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Roman“.

Gurariuhli în 7 Maiu 1884. Domnule Redec- 
to r! Alegerea celor doi delegaţii ai cercului Cristi
anului la conferenţ.» generală naţionala, a fost folo
sită de dl „Argus“ drept preteest, ca în Nr. 52 a 
„Telegraf. Rom.“ din est an, se lovească în onoarea 
preoţimei, a învăţătorilor şi mai cu seamă în a şe
fului tractului Selişte.

Zădarnică străduinţă! Zăpăceala acestui cores
pondent anonim este o vie dovadă, că-i lipsesc ar
gumentele; de aceea dă aici, ca sé levesscă airea.

Mănia de a scrie ceva, l’a dus aşa deperte, în
cât amestecă ca în bota ţiganului tot feliül de marfă.
S a înfundat bietul în labirintul ideiler sale confuse, 
şi apelează apoi la Vener. Consistoriu Archidiecesan 
de se va putea, se ne facă pe toţi de o potrivă. 
Dar glasul măgariului nu străbate pănă in ceriu. —

Lăsând altor bărbaţi mai competenţi sarcina 
de a restabili adevărul întreg, eu în rândurile ur
mătoare cu permisiunea D-Voastră voiu reflecta nu
mai la unele neadevéruri din m enţionata corespon
denţă, referitoare pur, şi simplu la obiectul ale
gerei.

După deschiderea adunărei şi constituirea biu- 
roului, a făcut dl Ivan propunerea să se suspindă 
şedinţa pe câteva minute pentru înţelegere prea- 
lsbilă.

Subscrisul din motivul că timpul e înaintat, că 
mulţi dintre alegători am mers cale îndelungată, că 
îuţelegeri încă am avut, că suntem cu toţii oameni 
copţi la minte pentru ca să ne dăm votul în con- 
sciinţă de lucru şi altele, am propus, ca îndată să 
păşim la săvârşirea actului şi să alegem prin acla- 
maţiuoe.

Propunerea aceasta s’a primit şi nime n’a fost 
contra. De aci mi-am luat voie a propune, să ale
gem prin aclamaţiune pe dd. Nicolae Cristea şi Ale- 
sandru Leb. Adunarea i-a şi aclamat cu mare în
sufleţire.

Se scoală însă marele orator, diaconul-învăţă- 
toriu Nicalae Ivan şi prin o vorbire îndrăsneaţă, în 
care trage la îndoială întregitatea minţii alegători
lor, provocâudu se la „sfiuţenia“ legilor unguresci, 
— pentru dânsul cele bisericesci şi morale au pej- 
dut pe semne de mult acest caracter —, ameninţă 
cu întrevenirea organului statului, — dl ajunct al 
preturei, prietenul dsale era de faţă, — şi propune 
apoi ca alegerea să se facă prin şedule, ceea ce 
ş’a şi întâmplat. Resultatul a fost că cei doi băr
baţi aclamaţi au fost aleşi cu maioritate şi prin 
şeduli, deşi s’au uneltit destul în contra lor. Acea
sta o scie foarte bine dl Argus, Ivan şi alţii. Dacă 
ar vrea, o-ar putea constata şi dl adv. loan Popa 
din Sibiiu ca martor ocular activ.

Să nu se treacă cu vederea, că preoţi au fost 
puţini presenţi, că aceştia cu înveţătorii, cu meşte
şugarii şi cu toţi arândaşii de cârciume nu puteau 
forma maioritatea, de nu B’ar fi alăturat la ei şi 
proprietari, vieri, notari şi alţi alegători de ai dlui 
„Argus“.

Nu me bucur atâta pentru acest resultat, că 
sciut este, că fire-am ales pe ori-cine, fie dl Cosma 
ori dl Trombiţaş, ori şi alţi corifei de ai naţiunei 
noastre: tot buni români am fi ales. Dar cu ale
gerea acestora ne-au luat alte cercuri pe dinainte.

Dl Argus însă se supără rău acusând cercul, 
resp. tractul Sălişte de neconsecuenţa, şi într’o pri
vinţă are dreptate. Aşa d. e. la alegerea celor 4 
deputaţi în representanţa comitatului a reeşit dl 
Ivan pe conta dd. Hania şi Cosma. Dar despre acest
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lucru tace ca pescele, fiind că la mulţămit resul- 
tatul.

Do astădată încheiu şi me gândesc: réu trebue 
sé i se fi urât dlui Argus de lumea asta păcătoasă 
când, uitându-se la sine, o vede în colori atât de po
somorite şi întunecoase.

Ioachim Munteanu,
paroch român gr. oriental.

V a r i e t ă ţ i .
* (Avis). Domnul Iosif Şterca Şuluţ jude reg. 

în pensiune, a destinat pentru şcoala română de fe
tiţe din Sibiiu venitul curat al Memoriului sru par
tea a V.

Preţul acestei broşure este 60 cr. v. a. Porto 
postai 5 cr.

In deposit se află mai multe esemplare şi la 
comitetul Reuniunei femeilor române din Sibiiu.

Generositatea domnului Şuluţ emulează cu no
bilul scop urmărit de Reuniunea noastră. Acea
sta ne face sé credem, că publicul român va înţe
lege atât nobilul îndemn al domnului Şuluţ, cât 
şi cel al Reuniunei noastre.

A se adressa la „Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu“. Comitetul.

* ( Mu l ţ ă m i t ă  publ i că . )  Domnul Iosif Şterca 
Şuluţ jude reg. îd pensiune, a destinat pentru şcoala 
română de fetiţe din Sibiiu venitul curat al Memo
riului seu partea a V.

Pentru această faptă marinimoasă comitetul sub
scris i esprimă mulţămita sa şi pe calea aceasta. 

Sibiiu, 11/23 Main 1884.
Maria Cosma, Mateiu Voileanu,

presidents. secretariu.

* (P o s ta i) . în mersul trenului Teuş-Alba- 
Iulia, Arad — Szolnok Piski - Petroşeni cu 2 a lunei 
curgătoare se face schimbare, în urma căreia se 
Bchimbă şi mersul poştelor următoare în chipul acesta:

I. Diliginţa.
Deva pleacă (liua la 8 oare, ajunge la Baia de Criş la 3 oare 20 m. 
Baia de Criş pleacă la 3 oare, ajunge la Deva la 10 oare 20 m.

II. Cariola cu un cal.
Pleacă din Magyar Igen dim.'la 6 oare 20 m., ajunge Alba Iulia

8 oare —
Pleacă din Alba Iulia la 11 oare 30 m. ajunge la Magyar

Igen la 1 oară d. a.
Pleacă din Cugir la 9 oare dim., ajunge în Şibot la 10 oare

45 minute după ameaţli.
Pleacă din Şibot la 12 oare 30 minute, ajunge în Cugir la

2 oare 15 min. după ameaţli.

Pleacă din Gioagiu la 9 oare dim ajunge în Orăştie la 11 oare. 
„ Orăştie la 1 oară 30 minute după am. ajunge la 

Gioagiu la 3 oare 30 minute.
Pleacă din Seeăremb la 6 oare dim., ajunge la Solymos la

8 oare 45 minute d. am.
Pleacă din Şoimuş la 11 oarea dim, ajunge la Sécárérab la

1 oară 45 minute d. am.
Pleacă din Dobra la 10 oare dim., ajunge la Ilia Iad 1 oare 30 m. 
Pleacă din Ilia la 3 oare 30 m. ajunge în Dobra la 5 oare.
Várhely şi Haţeg (Duminecă, Marţi, Joi şi Sâmbătă). 
Pleacă din Várhely la 7 oare. Ajunge la Haţeg la 9 oare 25 m. 

„ „ Haţeg la 12 oare 30 m. Ajunge la Várhely la
2 oare 55 m.

Vulcan — Petroşeni (Duminecă, Marţi, Joi Sâmbătă). 
Pleacă din Vulcan la 6 oare. Ajunge la Petroşeni la 8 oare. 

„ „ Petroşeni la 10 „ Ajunge la Vulcani la 12 oare.

* ( Convoc a r e ) .  DD. învăţători din protopres- 
biteratul S. Sebeşului, districtul reun. înv. S.-Sebeş, 
se convoacă prin aceasta la adunarea despărţămân
tului, ce se va ţinea a III - a (li de Rueali a. c. în
S.-Sebeş, localul scoalei rom., la 8 oare a. m.

Obiectele pertractânde sűut:
1. Religiunea in o şcoala poporală cu 1, 2 şi trei 

Inveţători.
2. Pedepsele şi remuneraţiunile în scoală.
3. Care e centrul în jurul căruia are a se în- 

vîrti întreg învăţământul?
4. încassarea tacselor dela membrii.
5. Paşii ce sunt a se lua pentru înmulţirea bi- 

bliotecei reuniunei.
6. Prelegeri practice.
7. Curenţii
La aceasta adunare se invită cu toată onoarea 

toţi iubitorii de prosperarea causei noastre şcolare.
Din şedinţa comitetolui tractual, ţinută la S.- 

Sebeş în 3/15 Maiu 1884.
Prea. Notariu ad-hoc.

Z. Murăşan, Samuil Roşu.
v. prea.
* (Lac r i me  p a t r i o t i c e . )  (Pariul „Pester 

Lloyd“ în numărul de Mercuri ne face un tablou 
caracteristic. O deputăţie de cetăţeni din Caranse
beş este în audienţă la domnul ministru de culte şi 
instrucţiune publică, şi i cere scutul în enormele 
calamităţi a cetăţenilor Caransebeşeni faţă cu im- 
posarta majoritate a partidei românilor de acolo. 
Aceşti români — tot atâtea elemente inimice statu
lui — Iuţită crâncen contra scoalei de copii de acolo 
instituite la anul 1877 şi condusă de o înveţăto- 
rea8ă ungurească. In cele din urmă şcoala numită

a că(lut în detorii şi ministrul cu bani buni o poate 
scoate din perplesitate.

E minunată logica acestor lacrime. Rumânii 
din CaranBebt-ş sunt inimici ai statului, pentru că o 
scoală ungurească de acolo e înglodată în detorii. 
Şi pentru ca românii tot inimici de stat să remânâ 
şi şcoala să scape de datorii, domnul ministru pro 
mite că va băga mâna pănă în fundul pungei ca să 
salveze această întreprindere patriotică.

Patrioţii din Caransebeş încă vor fi (licénd cu 
fericitul Aenea: „Sed si tantus casus amor cognoscere 
nostros “ . . . .

(M ijloc  d e  cu ră .) Tuturor câţi sufer de epilepsie, convulsiune
[Sgârciuri) şi de nervi le putem recomânda un metod renumit în lum i 
întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorităţi medicinice, aşa dicénd 
minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. A l b e r t ,  în l’aris, place 
du Tróné, 6. ; deci fie-care bolnav se se adreseze cu deplină încredere la 
susnumitul şi mulţi şi vor dobândi sănătatea, deşi au desperat deja de a
0 mai reavé în casa dlui profesor toţi cei ce sufer de nervi vor a"a 
locuinţă liniştită, cei lipsiţi de mijloace vor fi consideraţi; cum am înţeles 
din isvor sigur, preţurile capitalei universale Paris sünt relativ foarte eftine. 
Tractament şi prin corespondenţă, dacă se va trimite istoricul detaiac al
1 oalei. Trebue s§ mai observăm, că dl profesor Dr. A l b e r t  va pretinde 
onorar numai după ce se vor vedea resultatele curei.

Loterie.
Mercuri în 21 Maiu 1884.

Brünn: 67 8 1 55 32

Ifi ursa de Viena şi Pesta.
Din 21 Maiu n. 1884.

Viena B-pesta
Renta de aur ung. de 6°/0 ........................................ 122.66 122 40
Renta de aur ung. de 4°/0 ........................................  91.95 92.—
Renta ung. de hârtie..........................................................  88.70 88.90
Renta de aur austriacă ............................................. 101.60 101 76
D itorie de credit a u s tr ............................................ ..... 79.85 100.—
Obligaţiuni urbariale temeşiane d e .............................. 101.— 101.—
Obligaţiuni urb. temeş. cu clausulă de sorţire . . . 100.50 100. -
j  emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

orient, ung. ................................................................ 96.55 96.50
II emisiune de ob igaţiuni de stat dela drumul de fer

oriental ung..................................................................119.— 119.—
Sorţi unguresci cu prem ii..................................................116.10 116.25
Sorţi de regulären T is e i .............................................. 114 :>0 114.50
Datorie de stat austriacă în h â rtie .................................  80.50 80.45
Patorie de stat ansltriscă în argint. . . . . . .  81.25 81.20
împrumutul drumurilor de fer ung..............................141 76 141,75
Obligaţ uni de stat dela 1876 de ale drumului de fer

oriental ung.............................................................   102.50 102.—
Obligaţiuni ung. cu clausulă de sorţire . . . . .  102.30 102.25
Galbin................................................. 5.73 5.72
Napoleon........................................................................... 9 68 P.66'
London (pe poliţa de trei l u n i ) ...................................... 122.05 121.90

Nr. 142 [732] 3 - 3
CONCURS.

Pentru reîntregirea parochii de 
classa a III. diu Berghia cu filia Colibi 
devenită vacantă, se escrie conform or- 
dinaţiunei preaveneratului consistoriu 
archidiece8an din 27 Martie 1884 
Nr 1307 B. acest concurs cu termin 
de 30 de ţlile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s ü n t :
1. Dela 160 familii câte o ferdelă 

de cucuruz în grăunţe şi câte o (li 
de lucru (clacă/ de familie.

2. Venitele stelari îndatinate şi 
regulşte, cari toate la olaltă dau suma
aprocsimativă de 350 fl., v. a.✓

Doritorii de a se aplica în această 
parochie au să-şi subştearnă rugările 
inzestrate cu toate documentele pre
scrise de statutul organic şi regula 
mentül congresului din 1878, subsemna

tului oficiu protopresbiteral pănă la 
t-rminul supra indicat.

Sebeş în 3 Maiu 1884.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con- 

ţelegere cu comitetul parochial.
loan Tipeiu
protopresbiter.

Demn de atenţiune!

Ep i l e p s i e
CONVULSIUNI ( s g â r c i u r i )  

BOLNAVI DE NERVI.
Află ajutoriu sigur prin metoda 
mea. Onorariu numai după ce se 

vor vedé resultatele. Tractament prin epi
stole, sute de indivizi vindecaţi.

Profesor Dr. Albert.
Pentru deosebitele succese din partea 

societăţii scientifiec franceze distins cu me
dalia cea mare de aur clasa I-mă,

[646] 6. Place du Tróné, Paris. 25

Din cea mai nouă şi cea mai mare fabrică de oroloage

Patek &  Comp. in Geneva
n.
dual.

a sosit tocmai acuma prima emisiune de 3000 de oroloage noaue, bune, de Geneva - 
chronometru şi remontoir, conform desemnului, în done mărimi pentru domni şi dame. 
Oroloagele sunt regulate esact, garanţie în scris 5 ani, cu construcţiune patent de 
Nickel pe 24 rubine, căsuliile gravate, 18 carate aur. în soliditate întrec pre cele 
de aur din Helveţia, în loc de fl. 60 - 100 acestea costă : 1 calitate fl. 7.—, II. caii 
täte fl. 5, Cu trei acoperişuri de argint, cirade de aur, chronometru construcţie Anker 
din Nickel 1 calitate fl. 17 II. calitate fl. 14.

Mai departe se află în deposit lanţuri de aur de Geneva. Panzer, duple cu 
medallion în 4 unghiuri şi garnitură. 12 fotografii, 14 carate de aur cilindrice, greuta

tea 9 ducate. Preţul fl. 3.—. întrec toate lanţurile de aur. Ori ce soiu de oroloage de Sviţera, 
cari arată cliua şi datul dela sine preţul începend dela 9. 3.— în sus. Lanţuri de aur şi inele se 
dau şi pe rate. 300 de desemnuri trebuincioase la alegerea preţurilor şi a condiţiunilor se pot căpeta 
în maree franco prelâugă trimiterea de 15 cr. la

Alianţa de oroloage E. Sellinger din Geneva.
Viena, Adlergasse Nr. 8.

[7341 1—12

Esaminaţi şi păstraţi ce e bun.
Preparate în m ii de fe liu ri dove

dite şi probate prin documente dela 
autorităţi medicale şi folosi'e cu bun 
succes de mulţi privaţi:

Sucul de muşchiu al Drului Miller are un efect 
neaşteptat la tuse, răguşală, durere de gât, la 
flegmă, la tuberculosa, peste tot la toate ata
curile organelor de respiraţiune. în  borcane pen
tru copii şi oameni mari. Preţul penlru un bor
can 50 cr.

Balsamul preservativ al Drului Miller contra 
convulsiunilor. Acest balsam se recomandă pen
tru durerile şi convulsîunile de stomach, pentru 
catar de stomach, ruptură, diarée şi umflătură; 
la colică succesul este aproape momentan. Mai 
departe se recomândă după toate morburile, cari 
au durat mai mult, pentru că promovează în 
mod esenţial mistuirea. Acest escelent remediu 
se nu lipsească din nici o casă ţărănească. Preţul 
pentru '/, Flacon 1 fl. 50 cr., pentru '/a Fla
con 80 cr.

Venus-Cream al Drului Miller neîntrecut în 
efectul seu la petele, ce es vara pe pele, la în- 
roşire, peste tot la ori-ee necuiăţir - a feţei. 
Succesul e sigur după o întrebuinţare regulată. 
Preţul unui borcan elegant de lemn 2 fl.

Cream-Vaselin auriu al Drului Miller, mediul 
cel mai escelent de a - ţi face în scurt timp 
manile albe, delicate şi moi.  ̂ Şi pentru coloarea 
feţii încă e de recomandat. în borcane de sticlă 
â 80 cr.

Balsamul Drului Miller pentru ochi de găină,
un remdiu foarte bun pentru oebi de găină, 
negei, degeraturi şi îngroşeri de piele. Preţul 
unei sticluţe cuprinse într’o cutie împreună cu 
espunerea modului de întrebuinţare şi un penel 
60 cr* |706J 7 -1 6

în Sibiiu se pot căpăta numai la F. A. 
R e i s s e n b e r g e r ; în Arad la T o n n e s  & 
Comp.; în Buda-Pesta la L. E d e s k u t y ;  în 
Bucuresci la F. B r u s ,  farmacist; în Viena 
la Filip N e u s t e i n ,  farmacist; se mai poate 
căpăta afară de aceea în toate farmaciele şi bă
căniile mai mari din Ungaria şi Transilvania, 
precum şi la depositul central de espediţie, J. de 
M i l l e r ,  farmacist, Braşov. (Transilvania).

Infailibil.
Retrimitem banii primiţi tuturor ace 

lora, cari nu va avé efect

„Roborantium“
(mijloc de a cresce barba).

Ei lucră cu acelaşi efect lacăpătina 
goală (pleşugie) la căderea perului, 
formarea petelor şi la încărunţire.

După întrebuinţare mai deasă ga
rantăm succesul. Espediţia în sticle 
orginale cu ii. 1.50, Ia sticle de 
probă fl. 1 prin J. Grolich în Brünn.

„R oboran tium “ s’a folosit cu 
succesul cel mai strălucit la slăbi
ciunea memoriei şi la durere de 
cap.

Deposit principal in Transilvania:
pentru Sibiiu: numai la băcănia C. B u- 
g a r s k y .  Bucuresci: Rud.  S c h me t .  
t au ,  farmacist de curie. Budapesta: 
N e r u d a  Ná ndor ,  Hatvanergasse 10. 
Caransebeş: M. Vl ad ,  farmacist. Lugoş :
L. Vér t e s ,  farina dét. Timişoara: tite- 
fan T á r c z a y ,  farmacist. Verşeţ: Se 
bastian S t r a c h ,  farmacist.

Tot acolo se află:

„Eau de Hébé“,
s e ţă  din care se nasce frăgetjie, forme 
frumoase şi albe la trup, depărtează 
petele de piele şi de versat. — Preţul 
85 cr. [7 13] 7

„Bonpet in Serail Je Grolich.“
parfum de basmauă pentru damele ele
gante. Dintre toate parfumurile cel mai 
bun Pentru forma cea de tot frumoasă 
se poate întrebuinţa şi ca presente. 
Preţul ti. 1.50.

Nu este înşelătorie, 
loooaxxxxxxxxxxxxxxjooooo
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